

重访围蔽中的建设六马路 期待它的下一个轮廓

01 建设六马路小学 本届奥运会羽毛球奖牌得主曾就读的学校

在令多巴胺持续燃情的巴黎奥运会上赢得男子羽毛球双打亚军的羽毛球运动员梁伟铿，18年前就读的建设六马路小学，是一所建于1951年的学校，曾先后使用过“广州市建筑工人子弟学校”“东区十小”“大东街二小”“建设新村小学”等诸多名号，1991年更名为“建设六马路小学”并沿用至今。

2008年北京奥运会之后，原越秀区育才体校迁至建设六马路小学，让它正式贴上了“业余体校”的标签，羽毛球、跆拳道、武术、游泳等项目渲染了它体育教育的办学特色。而今无论站在校园当中还是通过航拍俯瞰建设六马路的周边，建设六马路小学的标准塑胶环形跑道及标准篮球场等体育运动面积都是抓人眼球的存在。

建设六马路所在的建设六马路，全长约700米，呈南北走向，北连环市东路，南接东风东路，“建设”二字源于上世纪50年代广州市第一处由政府拨款兴建的工人宿舍区“建设新村”，占地面积在最初规划兴建时已达13万平方米，除了宿舍之外，

横平竖直的多条冠以“建设”开头的小马路有如“毛细血管”，钩织起建设街区的“棋盘格”脉络。

时间在2022年8月26日22时开始出现一个定格，因修建地铁站点的需要，建设六马路连接环市东路与东风路的过境交通被围蔽中断，仅保留建设横马路至东风路段北往南的一条机动车道和华乐路的双向两条机动车道。围蔽施工后，行人和非机动车道仍然保留疏解道，便于行人和非机动车通行。

光阴匆匆如流水，弹指挥间已两年。这两年对附近居住的街坊来说，忍受每天早8晚17的机器敲地“待遇”是一项“妥妥”的“标配”。而道路的两侧，尤其是西侧原本商铺较为集中的一边，肉眼可见有不少商铺已“关门大吉”。

2003年开业的广州第一家星巴克，也在上个月因铺租到期，在原址结束营业后据说将搬迁至凯宾斯基酒店旁边的德安大厦“重整旗鼓另开张”。由于是广州第一家星巴克，而且还曾一度24小时营业，说这家咖啡店在一定程度上承载了很多广州人近二十年的回

如火如荼的巴黎奥运会羽毛球赛场，来自广州的梁伟铿首次参赛就携手搭档王昶赢得了男子羽毛球双打亚军，他曾就读的广州市越秀区建设六马路小学以及其所在的建设六马路也随之走进大众视野。

有着广州“最浪漫街道”之一的建设六马路，在两年前的8月因修建地铁12号线和13号线二期换乘站开始实施围蔽，围蔽时间至2025年6月30日，地铁站点预计2026年开通。

眨眼两年匆匆过，围蔽中的建设六马路，那曾经的时尚、前卫、国际范儿的街区现状如何？本期《发现广州》，与我们一起重访建设六马路。

■新快报记者 陈斌 文/图



■1951年建校的建设六马路小学，输送了羽毛球奥运亚军得主梁伟铿。



忆也不为过，同时它也是星巴克在广州地区的第一家甄选店(Starbucks Reserve*)，提供手冲，供应少量高端精选的咖啡豆，沉浸式体验感也相对更强，因此在“转场”时引来不少街坊留恋。



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐



■广州第一家星巴克，曾经24小时营业。



■建设街区里路边的临时裁缝铺(摄于2022年9月)。



■宜安广场的下沉喷水池小广场，也承载着不少人的时光与追忆。



■2022年刚开始围蔽时的建设六马路。

02 广州的“初代CBD” 坐拥城市传统中轴线上无数个“第一”

除了广州第一家星巴克，建设六马路左近还曾揽获过无数个“第一”，有着广州城市传统中轴线上“初代CBD”的辉煌。

从上世纪80年代初开始，藉由改革开放的东风，以建设六马路为核心区域之一而形成的环市东路商圈开始初具雏形，高档写字楼、星级酒店及大型购物商场等纷纷在这附近涌现。及至上世纪90年代，随着越来越多的跨国机构入驻广州，建设六马路一带再度成为时代的“宠儿”，在日益演变和重构的格局当中脱颖而出，不同国家的餐饮、形色各异的店铺鳞次栉比地在这里落地生根，与本土街区共融交织，和谐共生。

被一众“高级”“第一”“首个”等关键词加持着，让建设六马路-环市东路商圈一度成为广州时尚、前卫、多元、国际范儿的代名词，那些比比皆是的“第一”直到二十多年后的今天回看依然令人刮目。

围绕建设六马路，有着新中国成立后的第一栋超百米的高楼广州白云宾馆；有着曾经的羊城第一高楼、被亲切地称为“63层”的广东国际大厦；有着中国三家“白金五星”酒店(另2家分别是北京中国大饭店、上海波特曼丽嘉酒店)中唯一的本土品牌、至今仍是华南地区唯一一家“白金五星”的广州花园酒店；有着广州第一家洋快餐麦当劳……

新旧建筑在这里交错，全球美食在这里汇聚，各色人种操着各种语言口音在这里穿梭，这里，曾经是鲜活的广州时尚一隅；这里，彰显着广州的兼容、从容与包纳。

走在被围蔽两年的建设六马路上，路还是那条路，街区还是那个街区，只是在遮遮挡挡的围蔽中，岁月似乎暂时停滞了它的步履，“凝固”在某一个时刻。

但与此同时，又让人在抚今追昔中不可抑制地期待着下一个时刻——那个时刻，或许是另一个建设六马路的轮廓。